

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirige al

Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 691

Palma de Mallorca, SÁBADO 17 Septiembre de 1898

EL SERVICIO OBLIGATORIO

De moda está hoy el pedir el servicio obligatorio como la gran panacea para nuestros males.

¿Y quienes piden eso? los mismos que en 1868 pedían la abolición de las quintas y de las matrículas de mar, lo que equivalía a suprimir ese servicio obligatorio, y así lo explicaban con la fórmula de que no llorarán más las madres cuando despiadadamente el Estado les arranque a sus hijos.

Hoy se han rectificado a sí mismos, que lloran ó que rían las madres les tiene muy sin cuidado; todos los hombres deben su vida al Estado, como durante la edad media la debían al señor de quien eran siervos.

Pero ya verán ustedes, todo tiene su explicación (y vaya si la tiene, las mayores tiranías y los mayores cambios de frente se explican muy bien). Hoy van solo al servicio de las armas los pobres, pero no los ricos porque se redimen con su dinero; es decir, con el dinero robado a los pobres, y lo que queremos es que cese este privilegio y que pobres y ricos, por un igual, tomen el fusil en defensa de ese gran ídolo llamado Estado.

Pues la verdadera democracia dice todo lo contrario.

Ni ricos ni pobres, ni pobres ni ricos, deben verse expropiados de su libertad individual en beneficio del Estado.

¿Pero hombres! ¿Como nos arreglaríamos? El Estado necesita soldados.

¿Necesita soldados? pues que los compre como compra a los demás empleados.

Es verdad que el Estado necesita soldados, pero no lo es menos que necesita otros y otros miles y miles de servidores. Necesita jueces, carteros, telegrafistas, sepultureros, gobernadores, fiscales, delegados de Hacienda, escribientes y la mar de et ceteras. ¿Y como los tiene? Contratándoles y pagándoles. De la misma manera debe tener los soldados. Voluntarios y pagados.

No hay derecho no, y mil veces no, en el Estado para expropiar la personalidad del individuo en beneficio del colectivismo. ¡Y gran inconsecuencia! Al mismo tiempo que se tiene por dogma (y lo es) que no pueden expropiarse los bienes individuales por causa pública (algunos, y entre ellos nosotros, decimos necesidad) sin la previa y debida indemnización, se expropia la libertad y la vida del individuo como si se tratase de un perro vagabundo y sin dueño.

¡Ah! con este sistema los soldados saldrían más caros. ¿Y que duda tiene? El que quiere soldados debe pagarles y si no basta con darles una peseta se dan dos, y si no se pueden tener cien mil solo se tienen cincuenta mil, aparte de que son mejores cincuenta mil voluntarios que cien mil forzosos, y sobre todo si entre ellos figura algún *Petit sucrier* de triste recordación.

¿Que les parece del ejército y de la armada de los Estados Unidos?

Pues todos sus individuos son voluntarios y en Cuba, en Filipinas y en Puerto Rico lo han hecho algo regular si se considera que tuvieron que batirse con el mejor ejército y con la mejor armada del mundo, como son la armada y el ejército de España.

Voluntario, exclusivamente voluntario es el contingente militar de Inglaterra, así terrestre como marítimo, y a la verdad es bastante pasable, y de voluntarios se componía el antiguo ejército del Papa, y gracias a Dios que podamos alabarle una cosa buena.

¿Y porqué no han de ser todos voluntarios los soldados españoles?

Ni idea nueva tan siquiera es, sino muy antigua.

Las quintas en España; ó sea el sistema del servicio militar forzoso, datan del reinado de Carlos III que nos importó esta calamidad de Francia, ¡pais clásico del socialismo! antes nada de esto se estilaba. Aquellos famosos tercios de Flandes y de Italia, aquellos conquistadores de América con Hernán Cortés y Pizarro, aquellos que se batieron en Lepanto, en Pavia, en San Quintín, en Otumba y en el Garellano, nombres que a cada paso se traen a la memoria, todos eran voluntarios, mercenarios como les llamaban entonces, y porqué no ha de ser lo mismo hoy viendo el ejemplo de Inglaterra y de los Estados Unidos?

Cuando el Estado necesita un caballo lo compra, no lo roba ¿porqué cuando necesita un hombre no ha de comprarle? ¿Un hombre ha de ser de peor condición que un caballo?

Desgraciadamente la Envidia (dolor del bien ajeno, dice el P. Ripalda, y gozo de su mal añadimos nosotros) triunfará y toda la juventud será sacrificada en el ara del moderno Moloc, pero el triunfo será efímero, porque con un nuevo cambio de casaca los que hoy piden el servicio obligatorio pedirán la abolición de quintas y de matrículas de mar y el servicio voluntario.

Nosotros, a nuestro ver, sostenemos lo que sosteníamos en 1868.

Sin embargo, como somos liberales de veras, respetamos todas las opiniones y aplicamos a cada cual la ley que el mismo dicta.

Al partidario del servicio obligatorio en el acto le haríamos tomar un fusil y serviría sin que le valiese el *Laus tibi Crísti* hasta que públicamente entonase el *me penitet*.

Y no podría quejarse.

Pero lo que quieren es que los demás vayan al cuartel y ellos quedarse en casa y nosotros queremos que solo vaya al cuartel el que quie-

ra voluntariamente ir, y que ante la justicia y la democracia no haya pobres ni ricos.

No puede seguir eso de que el maldito Estado no tenga otra ocupación que la de considerar a todos sus súbditos como manadas de animales fieros y los vaya cazando a unos para esquilmarlos y a otros para abrirles en canal en nombre de un falso derecho, regido informe de sofismas, de convencionalismos y de inmoralidades.

Con decir que la colectividad es dueña y señora de vidas y de haciendas, boca abajo todo el mundo.

Así razonaban los antiguos reyes absolutos.

Los bandidos piden la bolsa ó la vida.

El Estado pide ambas cosas a la vez.

DE POLÍTICA

Bajo el mismo epígrafe, nuestro colega «La Última Hora» publica las siguientes líneas:

«Ha extrañado que la sesión celebrada hoy por la Comisión provincial, estuviera presidida por el Sr. Gobernador civil de la provincia, y la extrañeza ha sido mayor cuando se ha sabido que ningún asunto de importancia se había tratado en la misma.

Se suponía que se pondría sobre el tapete la cuestión del Teatro Principal; pero ni siquiera se ha hablado de este asunto.

Hemos oído decir que el Sr. Gobernador había presidido la sesión de hoy y presidiría todas las venideras para evitar que en caso de que el Sr. Estela votara con los conservadores, tuviesen mayoría en la corporación.

Con la presidencia del Sr. Gobernador todo lo más que puede resultar es que haya empate, que tiene que decidir siempre el presidente de la comisión.»

¡Cuidado que es del todo escandaloso lo que viene sucediendo con los fusionistas!

Conque ya lo saben nuestros lectores, el gobernador civil, D. Victoriano Guzmán, una de las primeras autoridades de esta provincia, ayer presidió la sesión y presidirá todas las venideras «para evitar que en caso de que el señor Estela votara con los conservadores, tuviesen estos mayoría en la corporación».

Pero señor Guzmán, ó nosotros no entendemos lo que es justicia, ó es un verdadero bofetón lanzado a la faz de todos los mallorquines, que una persona revestida de la autoridad de V. S. contra viento y marea se oponga a que los conservadores tengan mayoría en la Comisión Provincial.

Es opinión general entre las personas sensatas, que ciertas autoridades deben sustraerse a ciertos hechos que dicen mucho en desdoro de la persona que los comete.

Y a nuestro entender, el gobernador que inspirado por las insanas ideas de una ruina política de miserias y ruindades engendrada en los tenebrosos antros de la España, va a presidir una Comisión con un plan preconcebido, como es el de impedir que los conservadores puedan tener mayoría en la indicada Comisión, ninguna extrañeza nos debe producir el que los indígenas de nuestras colonias se levanten en armas para verse libres de gobernantes, como los que desgraciadamente tenemos hoy en España.

No obstante, tanto nos fiamos de fusionistas como de conservadores.

Fusionistadas en Pollensa

Sabemos por conducto fidedigno, que nuestros amigos, los cuatro concejales republicanos que formaron parte del Ayuntamiento de la villa de Pollensa, se vieron en la imperiosa necesidad de retirarse del salón de sesiones de dicha Corporación, en una celebrada por la pretendida Junta municipal de dicha villa, el día 14 del actual, a consecuencia de no haber

nado lleva en lugar de silla. Para moderar sus impetuosos arranques, Djalma se sirve de un bocado de acero cuya brida y riendas trenzadas, de seda escarlata, son ligeras como un hilo.

Ninguno de esos admirables caballeros tan magistralmente esculpidos en el friso del Parthenon, no tienen ni tanta gracia, ni tanta dignidad a caballo como este joven indio, cuya hermosa cara iluminada por el sol poniente, centellea de dicha y serenidad: sus ojos brillan de alegría; la nariz dilatada y los labios abiertos, aspira con delicia la brisa embalsamada del perfume de las flores, y del olor de las hojas, pues los árboles aún están humedecidos con la abundante lluvia que ha sucedido a la tempestad.

Un gorro encarnado, bastante semejante a el adorno griego, puesto sobre los negros cabellos de Djalma, hace resaltar aun más el dorado matiz de su tez; su garganta está enteramente desnuda; lleva un vestido de musolina blanca con mangas anchas, sujeto al talle con un cinturón encarnado; un calzón muy ancho, de tisú blanco, deja ver la mitad de sus piernas desnudas, leonadas y tersas; su contorno de una pureza antigua, se dibuja sobre los flancos negros de su yegua, que oprime ligeramente con su nervuda pierna: no lleva estribos, su pie, pequeño y estrecho, está calzado con unas sandalias de taflete encarnado.

La fuga de sus pensamientos, alternativamente impetuosos y contenidos, se manifestaba, por decirlo así, en el paso que le daba a su yegua; paso tan pronto atrevido, precipitado, como la imaginación que no tiene freno; tan pronto tranquilo y mesurado como la reflexión que sucede a las visiones insensatas.

En aquella extraña carrera sus menores movimientos estaban llenos de una gracia digna, independiente y un poco salvaje.

así muy claros aquellos caracteres entonces casi invisibles.

El estrangulador, despues de haber llenado tan afortunadamente su proyecto, lanzó una última mirada de feroz codicia sobre el indio dormido....

En seguida, alejándose de la estera y arrastrándose, volvió a salir por la abertura que se había introducido en la cabaña, volvió a unir herméticamente los dos lados de aquella incisión a fin de alejar toda sospecha, y desapareció en el momento en que el trueno empezaba a mujir sordamente en lontananza. (1).

(1) Se lee en las cartas del difunto Victor Jacquenot sobre la India, respecto a la increíble destreza de aquellos hombres:

«Se arrastran por tierra en los fosos, en los surcos de los campos, imitan cien voces diversas, reparan, lanzando el grito de Jackal ó de un pájaro, un movimiento torpe que hubiera causado algún ruido, despues se caían, y otro a alguna distancia imita el grito del animal en lontananza. Atormentan el sueño por ruidos, por frotaciones, y hacen tomar al cuerpo y a todos los miembros la posición que conviene a sus designios.

El conde Eduardo de Warren, en su escelente obra sobre la India Inglesa, que aún tendremos ocasión de citar, se espresa del mismo modo acerca de la inconcebible destreza de los indios.

«Consiguen, dice, despojaros sin interrumpir vuestro sueño, del mismo paño con que dormís envuelto; esto no es una broma sino un hecho. Los movimientos del Bheel son como los de una serpiente: si dormís en vuestra tienda con un criado acostado a través de cada puerta, el Bheel vendrá a acurrucarse por fuera, a la sombra y en un rincón, donde podrá oír la respiración de cada uno. Así que el europeo se duerme, está seguro de su éxito: el asiático no resistirá mucho tiempo a la atracción del sueño. Cuando llega el momento, hace en el mismo sitio que encuentra, una cortadura vertical en la tela de la tienda, que le basta para poderse introducir. Pasa como un fantasma sin hacer crujir ni un grano de arena. Está desnudo»

permitido el primer Alcalde de la misma don Ramón Martorell Benuasar hacer uso de la palabra á nuestro correligionario don Juan Albis, tan luego como la hubo este pedido anunciando una protesta contra la legalidad de la convocatoria, en nombre de la minoría republicana.

Pocos momentos después, y por idéntico motivo, realizaron el propio acto aquellos de los Concejales de la minoría conservadora que habían acudido á la sesión.

Nuestros amigos se proponen utilizar los medios que la Ley les concede, para acudir en alzada, no solo contra el calomardino proceder del liberal Alcalde pollensín, si que también contra la validez de todo lo actuado por una Junta legalmente convocada, y reclamar las responsabilidades consiguientes. Ofrecemos para entonces á nuestros lectores la publicación del recurso que elevarán nuestros correligionarios, para que el público se entere y convenza una vez más, del respeto que la Ley merece á nuestros flamantes *liberales dinásticos* y especialmente al Alcalde de Pollensa, señor Martorell.

¿Lo ves pueblo?

Cuando nosotros, día tras otro, desde las columnas de LA UNION REPUBLICANA venimos fustigando tan duramente á los adictos á la política del partido del cual es jefe en Mallorca el ex-ministro liberal (?) don Antonio Mañá y Montaner, no lo hacemos inspirados en la ruin conducta de poner en práctica aquel antiguo adagio que dice: «todo el mundo corta leña del árbol caído.»

No, y mil veces no; nosotros al atacar diariamente á los fusionistas, lo hacemos movidos por la indignación que promueven sus malas fechorías.

A proporción, lo que hacen los fusionistas de Madrid, lo vienen haciendo los fusionistas de Palma, como también igual conducta siguen los de Pollensa, etc. etc.

Sagasta, ese funesto y maldito hombre, causa de todas las desdichas que hoy sufre la patria, según nos afirman los últimos telegramas de Madrid; está resuelto á evitar que hable el ilustre general Weyler en el Senado.

Porque se habrá opuesto á ello Sagasta?

La razón es obvia. Son tan y tan graves las acusaciones que el señor Weyler puede hacer contra los traidores y farsantes, entre los cuales se cuenta al autor del levantamiento del cuartel de San Gil, que Sagasta aterrizado ante lo mucho que Weyler pudiera decir, hace cuanto puede para amordazar á éste.

De lo que sucede en Palma con esos malditos fusionistas, no hay que hablar, pues, por demasiado sabido se calla.

Solo si diremos que, la brutalidad del núme-

ro en nuestro Ayuntamiento, sirvió siempre para apagar la voz de la razonada justicia de los concejales que trataron de combatir los chanchullos y despilfarros hechos por los fusionistas.

Y por lo que toca á Pollensa, nada queremos decir del pantorrillas *Martorell*, sobre el hecho de no haber permitido hacer uso de la palabra á nuestro muy querido é ilustrado correligionario don Juan Albis, porque está iba á hacer una fuerte protesta contra la legalidad de la convocatoria.

Se ve claramente que los fusionistas de Pollensa, tratarían de llevar á cabo alguna *fusionistada*, de las que cada día están haciendo, y para poderla llevar mejor á su término, no repararon en privar la palabra al Sr. Albis.

Mas en vista de la conducta seguida por el pantorrillas pollensín, la minoría republicana se retiró, haciendo lo propio, momentos después, los conservadores, por igual motivo.

Muy bien por las minorías; los fusionistas deben quedar solos, puesto que solo merecen el desprecio de las personas honradas.

Allí, les irán á buscar los capataces de presidio, cuando nos alumbré el sol de la justicia, cuya alborada se destaca en el Oriente de la política española.

Casos sueltos

Grave diagnóstico

Los doctores de mayor competencia, ya no hallan los latidos al corazón de la nación española, la más desventurada que existe en Europa, si es que existencia se puede llamar á su estado agónico.

Adulterada la representación nacional, coartada la libertad y los derechos de los pocos diputados que pueden ostentar limpia su acta; insultado el ejército que ha dado su vida en aras de la patria, y esto en el mismo momento que regresan enfermos y llenos de coraje por el abandono en que se les ha tenido, causa principalísima de su infructuosa campaña.

¡Pobre país, cómo has dejenado y marchas sin gloria á la tumba!

¿Dónde han ido á parar tus energías, tu nobleza y el celo de tu grandeza?

¡Ah! despierta que poco te resta para vestir la mortaja de los que han pasado á la historia!!!

La tempestad arrecia

Preparémonos que la redención está á la puerta.

Preparémonos para recibir dignamente el

triumfo de la libertad y la justicia, á fin de bien cimentarla en el corazón de todos los hombres que tienen hambre y sed de tales cosas, en medio de las desventuras y corrupción porque se ve pasar el pueblo español.]

107 muertos en un viaje

En el vapor «Cheribon» llegado estos días á Vigo, procedente de Santiago de Cuba, han llegado á su bordo 897 soldados, 2 jefes y 13 oficiales; las últimas fuerzas según se dice que quedaban en Santiago.

Todos ellos regresan enfermos de disentería ó de paludismo, habiendo fallecido durante la travesía CIENTO CINCO á los cuales hay que agregar dos más que expiraron al entrar en el puerto.

Una friolera

Nuestro colega la «Última Hora» publica el siguiente telegrama:

Madrid 14, 9'40 m.

Despachos recibidos de Londres dicen que la Comisión americana que va á París para terminar las negociaciones de paz, llevará reclamaciones por valor de cien mil millones de pesetas en oro por los perjuicios que han recibido los súbditos americanos durante la insurrección.

¿Lo oye el pueblo?

Según se desprende del anterior despacho telegráfico la Comisión norteamericana que va á París, nos va á pedir como reclamación, nada menos que la friolera de «veinte mil millones de duros» en oro, por los perjuicios que han recibido los súbditos norteamericanos con motivo de la guerra á que nos han dado lugar las pillerías de los gobiernos restauradores.

Como reconocemos nuestra impotencia ante la poderosa república del Norte América, no podremos menos que atender al indicado pago.

Mas, para cuando el caso llegue, advertimos á Mac Kinley que vaya á cobrar de los fusionistas, quienes han robado á los demás españoles no fusionistas, el dinero, la felicidad y hasta el honor.

¡Veinte mil millones de duros!

¡Vaya una friolera!

Después...

Por mucho que «El Imparcial» y el «Heraldo» se hayan permitido asegurar que las minorías parlamentarias retraídas del Congreso no podían ponerse de acuerdo respecto al Manifiesto que han de dirigir al país, el Manifiesto ha quedado firmado y muy en breve se publicará y

repartirá con profusión, sin que Sagasta pueda evitarlo ni impedirlo, á pesar del estado de guerra y de la suspensión de garantías y á pesar de los pesares.

Se ha prohibido que el Manifiesto fuera comunicado á los periódicos por teléfono y por telégrafo; pero de todos modos, el referido documento será conocido hasta en las aldeas más apartadas antes de lo que Sagasta pudiera imaginar, sin que para ello tengan los periódicos necesidad de publicarlo.

¿De qué habrán servido entonces las mordazas? ¿De qué habrán servido las prohibiciones de comunicar á la prensa lo que dice el Manifiesto? ¿De qué los rigores de la previa censura?

Una vez en el buen camino, no ha de ser tan difícil como Sagasta imagina llegar hasta el fin que las minorías retraídas se propusieron al adoptar la única actitud que aconsejaba la dignidad.

Por lo que á la minoría republicana toca, bástele saber á Sagasta y á sus compadres que, sin recurrir á los periódicos, no ha de faltarle el medio de decir á la nación entera lo que la minoría entiende que tiene el deber de decir. El medio no puede ser más sencillo: Nadie se atreverá á impedir á los diputados republicanos que publiquen «cartas á sus comités» como Mirabeau hizo cuando fué suprimido por Luis XVI el «Boletín de Sesiones de los Estados Generales» para tener incomunicada de la nación al Parlamento. Y si por ello intentaran los que ocupan el poder emplear los medios de resistencia á que tan inclinados se muestran, no había de transcurrir mucho tiempo sin que tuvieran por qué arrepentirse de su conducta.

Sagasta ha imaginado que en esta ocasión podía impunemente repetir la suerte que lanzó del Parlamento á la minoría republicana después de aquella sesión permanente que estuvo á punto de hacer estallar la mina; pero ya los hechos se encargarán de demostrarle de una manera elocuentísima que no está en lo cierto, que la segunda parte de aquella obra no tendrá el mismo desenlace que la primera ni el éxito será igual.

Por mucho que se esfuerce el exliberal y exrepublicano y exantiborbónico en aparecer tranquilo y satisfecho de su conducta, su tranquilidad no es más real que su mentido liberalismo; está poseído del miedo, el miedo le empuja por el camino de las violencias; presiente que se le escapa de las manos, que va á desaparecer para siempre lo que él pretende conservar á toda costa; y todos los medios le parecen buenos para impedir que se cumplan los fallos de la justicia y los de la historia.

De buena gana hubiera él hecho cualquier sacrificio para conseguir que las minorías retraídas, únicas que allí tenían verdadera representación, se hubieran prestado á desempeñar en la farsa parlamentaria el nada airoso papel que hacen Canalejas y otros «regeneradores» como éste, que todo lo esperan de Polavieja y de la confianza ó simpatías que logren inspirar en determinadas esferas; pero visto que no ha sido posible conseguirlo, no queda más recurso que fingir esa tranquilidad que finge Sagasta, aparentando que le es indiferente ó poco menos la retirada de las minorías.

El Manifiesto que éstas van á publicar será un grave disgusto para Sagasta. Después... ¿Quién sabe después lo que podrá ocurrir!

(De El Pueblo de Valencia)

Noticias locales

Telegramas detenidos

En la Central telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos los siguientes despachos:

Ginar, lista telégrafos

Juan Genovart.

Rifas fusionistas

Ayer tuvimos ocasión de ver un billete de una rifa que se está efectuando en el arrabal de Santa Catalina.

Según parece, un tal señor Palmer, maestro de albañilería del gran pantorrillas fusionistas, del indicado arrabal, mancomunadamente con éste, efectúan rifas de unos solares de tierras del predio de Son Riera, del mencionado arrabal.

Aunque en dichos billetes no se haga constar el precio de ellos, sabemos que se venden á cinco pesetas uno.

aquella resplandeciente tarde: los papagayos verdes y encarnados saltaban con ayuda de sus picos encorvados á la cima de las rosadas acacias; el maina-mainon, pájaro grande de un azul lapilazuli, cuyo cuello y larga ala tienen reflejos de oro bruñido, perseguía á el rey-zuelo de un negro aterciopelado, matizado de color de naranja: las palomas de Kolo, de un violeta de arco iris, dejan oír sus dulces arrullos al lado de las pájaras del paraíso cuyo plumaje resplandeciente reunía el brillo prismático de la esmeralda y del rubí, del topacio y del zafiro.

Aquella calle, un poco levantada, dominaba un estanque pequeño, donde se proyectaba en varias partes la verde sombra de los tamarindos y nopales; el agua apacible, y límpida, dejaba ver como incrustados en una masa de cristal azulado, tan inmóviles estaban, pescados plateados con las escamas de púrpura, otros azules con las escamas rojas; todos sin movimiento en la superficie del agua, donde reflectaba un resplandeciente rayo de sol, se complacían en sentirse inundados de luz y de color; mil insectos, pederías vivientes, con las alas de fuego, se escurrían, volaban y zambullían en aquella onda trasparente donde se reflectaba á una profundidad extraordinaria los diversos matices de las hojas y flores acuáticas de la orilla.

Es imposible describir el aspecto de aquella naturaleza abundante, variada de colores, de perfumas, de sol, y sirviendo, por decirlo así, de cuadro al joven y brillante caballero que llegaba del fin de la calle.

Era Djalma.

No ha advertido todavía que el estrangulador le ha señalado en el brazo izquierdo ciertos signos inestinguibles.

Su yegua, de mediana alzada, llena de vigor y fúego, es negra como la noche: un estrecho paño encar-

CAPITULO III

El contrabandista

La tempestad de la mañana ha cesado hace bastante tiempo.

El sol tocaba á su ocaso: algunas horas se han pasado desde que el estrangulador se introdujo en la cabana de Djalma, pintándolo con signos misteriosos durante su sueño.

Un caballero se adelanta con rapidez por medio de una gran calle de árboles espesos.

Abrigados bajo aquella espesa bóveda de verdura, mil pájaros saludaban con sus gorgeos y sus juegos,

do enteramente, y todo su cuerpo lleno de aceite, y un puñal ó cuchillo suspendido á su cuello. Se acurrucará cerca de vuestra cama, y con una sangre fría y una destreza increíbles, doblará el paño en pequeños dobleces muy cerca del cuerpo, de modo que ocupe el menor espacio posible: así que está hecho esto, pasa al otro lado y frota ligeramente al dormido á quien parece magnetizar de modo que se retira instintivamente y concluye por volverse dejando el paño doblado detrás de él: si se despierta y quiere coger al ladrón, encuentra un cuerpo resbaloso que se le escapa como una anguila: si no obstante esto consigue cogerlo, desgraciado de él el puñal le hiere en el corazón, cae bañado en su sangre y el asesino desaparece.

Como no nos consta que para la celebración de dichas rifas se haya promulgado una ley especial, cual así procede, si es que los rifadores no quieren contravenir las disposiciones legales, llamamos la atención del Sr. Delegado de Hacienda en esta provincia, para que cuide de imponer el merecido correctivo a los rifadores, quienes por el mero hecho de dedicarse a ello sin la previa y competente autorización, se convierten en defraudadores del Estado.

Por lo visto, á los fusionistas todos los medios les parecen buenos, con tal de hacer dinero; pero afortunadamente pronto habrá acabado el imperio de la más descarada pillería.

Pronto morirá quien no vea cuando el pueblo llevará á la barra á los que han vivido hasta ahora del fraude y del engaño.

El ensanche de Palma

Hoy debe reunirse la comisión de la Junta Provincial de Sanidad, formada por los señores Berga, Munar y Director de Sanidad Militar del Distrito con objeto de estudiar la memoria y nombrar ponente, que será probablemente el Sr. Munar.

Junta de protección al Soldado

Nuestro colega «La Correspondencia» dice en su edición de ayer:

«Ayer en casa de su presidente el canónigo lectoral Sr. Compañy, se reunió en sesión la «Junta de Protección al soldado».

Se acordó que en vista de las órdenes superiores recibidas, la comisión de dicha junta que pasaba al muelle á recibir á los soldados repatriados y los socorría en el vapor, en lo sucesivo no asista á aquel punto apesar de lo cual se socorrerá á todos los soldados repatriados que vengan, á casa del tesorero de dicha Junta, don Juan Montaner, que vive en la calle del Sindicato.»

¡Pero ¡tanto Dios! si será materia punible el socorrer en público á esos pobres desgraciados que regresan de Cuba!

¡Cuántas y cuántas cosas podremos decir del último gobierno del señor Sagasta!

Al Alcalde

Señor Losada:

Viene el invierno y el piso de la Rambla sigue movido con una lentitud digna de su señoría.

¿No podría Vd. darsé un poco de velocidad para mover ese tren de removimiento terrenal?

Creemos que alguien se lo había de agradecer, si quiera fuese para poderlo consignar en la historia de su Señoría al ocuparse algún futuro historiador de su paso por el consistorio.

Un sujeto aprovechado

Estos días ha desaparecido de la casa donde prestaba sus servicios, un sujeto llevándose consigo un carretón con su correspondiente caballera.

Se ha dado cuenta de ello á la autoridad para que se siga la pista á tan aprovechado sujeto.

¡Si será fusionista!

Desgracia

Ayer por la mañana un individuo llamado Antonio Sansó que trabajaba en la fábrica de conservas que el Sr. Esteva tiene establecida en el extremo de la calle de San Miguel, tuvo la mala fortuna de que una sierra mecánica le cogiera dos dedos de una mano.

Sentimos el percance.

Carreras ciclistas

Nos consta que el 16 del próximo venidero octubre se efectuarán en el Velódromo de Lluçmayor carreras, tomando parte en ellas además de los conocidos ciclistas mallorquines algunos del continente.

Sorteo de las décimas

Hoy tendrá lugar en la Diputación el sorteo de las décimas del cupo del actual reemplazo correspondiente á Ultramar.

Nos mueve á verdadero asco ver que aun se trata de mandar soldados á Ultramar.

Noticias Marítimas

Ayer tarde salió de nuestro puerto con rumbo al de Marsella el vapor «Ciudad de Mahón».

El objeto de su viaje obedece á limpiar sus fondos en uno de los diques de aquella ciudad francesa.

Alas seis lo verificó con destino á Barcelona, el vapor «Lulio» llevándose el correo, carga varia y 32 pasajeros.

A su bordo embarcó gran cantidad de jaulas de volateria y conejos y muchas cajas de pescado.

Procedente de Barcelona ha llegado á las 7 y media de esta mañana el vapor «Bellver» siendo portador de la correspondencia, cargamento de efectos y 24 pasajeros.

En él han venido el ingeniero agrónomo señor Satorras y el Sr. Marques del Palmer.

El vapor «Cataluña» ha salido á las 9 y media con rumbo á Alicante é Ibiza.

A su bordo ha embarcado la valija, carga general y pasaje para ambos puntos.

A las primeras horas de esta mañana han pasado por el horizonte varios buques de guerra llevando rumbo al S.

Supónese sea la escuela inglesa del Mediterraneo que se dirige á Malta.

Repatriados y embarque de tropas

A bordo del «Bellver» han llegado esta mañana los siguientes soldados repatriados de la isla de Cuba.

Gabriel Genovar natural de Palma, Juan Vanrrell Ribot de Algaida, Sebastián Salvá Cardell de id., José Mayol Adrover de Felanitx, Antonio Castillo Prades de Palma, Jaime Rovira Oliver de Felanitx, José Mestre Campins de Sineu, Bartolomé Gelabert Riuterd de Son Sardina, Baltasar Mora de Manacor, Pedro Marí Escandell de Ibiza, Mariano Escandell de Palma, José Juan Torres de Ibiza, Juan Tur Marí de id., José Tur Tur de Ibiza.

También ha venido en el mismo vapor don Bartolomé Covas natural de Sta. Catalina mayordomo que fué del almirante Cervera.

Durante la travesía de Barcelona á Palma han sido muy bien atendidos por la oficialidad, mayordomo y camareros del «Bellver», mostrándose todos muy agradecidos.

La Junta de Protección al soldado les ha socorrido en metálico á medida de sus fondos.

Sean bien venidos los repatriados.

LA UNION REPUBLICANA les felicita cordialmente.

En el «Cataluña» se han embarcado 96 reclutas pertenecientes al reemplazo del 97, destinados al ejército de Filipinas.

Acompañan á los expedicionarios hasta Córdoba el segundo teniente D. Juan Palou de Comasema y dos sargentos del Regional.

Desde Córdoba se dirigirán á Ceuta punto en donde deben formarse los batallones expedicionarios.

Han sido acompañados al muelle por las bandas de cornetas, tambores y música y por todos los gefes y oficiales del Regional francos de servicio.

A bordo del vapor han pasado á despedirlos el Capitán general y el Gobernador militar, acompañados de sus ayudantes.

Al soltar las amarras el vapor se han desarrollado escenas conmovedoras entre los soldados y sus familias, tributándoles el público que en escaso número había acudido al muelle, muchos aplausos.

Banco Hispano-Colonial

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

Emisión de 1890

31.º Sorteo

Celebrado en este día, con asistencia del notario don Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 31.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 8 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las veinte y nueve bolas, Números 364, 521, 2.458, 3.385, 3.517, 3.634 4.010 5.176 6.773 6.878, 6.990 7.313 7.454, 7.569, 7.625, 7.883, 10.470, 10.877, 10.930, 11.323, 12.090, 13.192, 15.141, 16.055, 16.066, 16.196, 16.461, 16.464 y 17.010.

En su consecuencia, corresponde la amortización á los dos mil novecientos Billetes.

Números 36.301 al 36.400, 52.001 al 52.100, 245.701 al 245.800, 338.401 al 338.500, 351.601 al 351.700, 363.401 al 363.500, 400.901 al 401.000, 517.501 al 517.600, 677.201 al 677.300, 687.701 al 689.800, 698.901 al 699.000, 731.201 al 731.300, 745.301 al 745.400, 756.801 al 756.900, 762.401 al 762.500, 788.201 al 788.300, 1.046.901 á 1.047.000, 1.087.651, á 1.087.700, 1.092.901 á 1.093.000, 1.132.201 á 1.132.300, 1.208.901 á 1.209.000, 1.319.101 á 1.319.200, 1.514.001 á 1.514.100, 1.605.401 á 1.605.500 1.606.501 á 1.606.600, 1.619.501 á 1.619.600, 1.646.001 á 1.646.100, 1.646.301 á 1.646.400 y 1.700.901 á 1.701.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 10 de Septiembre de 1898.—El secretario general, Aristides de Artiñano.

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 16 de Septiembre de 1898.

Existencia de ayer, 302.

Entrados, 4.

Salidos, 4.

Fallecidos, 1.

Quedan, 301.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 16 2 t.

Se ha firmado la promulgación de la ley del protocolo.

El señor Leon y Castillo se ha despedido de S. M. la Reina, debiendo salir esta noche para París.

El señor Sagasta ha dicho que esperaba que el señor Silvela haría declaraciones pidiendo el poder.

Madrid 16 3'30 t.

Londres.—La prensa yankee atribuye al Gobierno de los Estados Unidos, el propósito de si se concede á España la posesión de las Visayas y de Mindanao, se le exigirá la separación de la Iglesia del Estado en aquellos territorios, otorgándoles en cambio reformas liberales.

Madrid 16 3'30 t.

Noticias oficiales de Vigo anuncian que se ha restablecido el orden en aquella ciudad.

El tumulto lo originó un capitán de Infantería que golpeó con el sable de plano á un repatriado.

El público que presenció el hecho protestó, amotinándose y pidiendo justicia para el soldado, y el correspondiente castigo para el capitán.

El gobierno ignora más detalles, habiéndolos pedido con urgencia por telégrafo.

En la reunión celebrada hoy por los ministros se ha ocupado de los recursos para Filipinas y de la repatriación de los empleados de Filipinas y de Puerto Rico.

Los ministros han negado que se ocuparan de lo ocurrido en Vigo.

Es inexacto que el señor Puigserver salga de Madrid.

Madrid 16 5' 20 t.

Un despacho de Hong Kong afirma que el cabecilla Aguinaldo ha reunido á sus partidarios mostrándoles que está satisfecho de su conducta y asegurándoles próximo triunfo.

Mañana se celebrarán solemnes funerales en sufragio del alma de la Emperatriz de Austria.

A dicho acto están invitados los ministros.

Madrid 16 7'30 n.

Londres.—Ha quedado conjurado el conflicto Anglo-Turco, producido por los sucesos de Candía.

Los turcos entregaron los musulmanes que capitaneaban el movimiento contra los ingleses.

Paris.—Mañana será botado al agua en el puerto de Havre, el crucero «Rif de la Plata».

Madrid 16 8'45 n.

Se han recibido varios detalles del tumulto ocurrido en Vigo á la llegada del general Toral en aquel puerto.

Los manifestantes se reunieron frente al edificio donde debía hospedarse el general, desde donde se dirigieron al muelle, vitoreando á los soldados que encontraban á su paso.

Al llegar al muelle los carabineros y la guardia civil impidieron que los amotinados entraran en el muelle arrollándolos.

Después de disolverse se reunieron de nuevo en la plaza 1.500 manifestantes con actitud hostil.

Una mujer que vendía chorizos á los repatriados, cobrándoles una peseta de cada uno, fué apedreada, pretendiendo luego incendiar el puesto, lo cual pudo evitar la benemérita.

Más tarde pasó el carruaje del Gobernador militar siendo apedreado, é insultado la referida autoridad.

Los repatriados que desembarcan son atendidos por el público.

Muchos de ellos vuelven descalzos y casi desnudos.

El general Toral, en vista de lo ocurrido regresó del muelle al vapor.

El publico apedreó el barco rompiendo las lámparas de los camarotes

Las autoridades civiles pidieron á los manifestantes que se retiraran

Hasta ahora se ignoran más detalles

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 16 de Septiembre.

Interior.	58'50
Exterior.	67'10
Amortizable.	00'00
Cubas 1886	70'25
Cubas Nuevas 1890.	54'00
Banco de España.	399'00
Tabacos.	229'00
Francos.	60'00
Aduanas	00'00
Filipinas.	00'00
Libras	40'44

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un 2.º piso para alquilar. Son de apreciar las excelentes condiciones que reune como son: agua á grifo, grand-s, claras y bien ventiladas habitaciones. Tiene dos entradas una que es la principal, por la citada calle de las Monjas y la otra por la del Rincón.

Darán razón en el Colmado «La Providencia».

SECCION DE ANUNCIOS

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller.
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia)
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES
 DE
 MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regirán desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma a las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto o en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6
Chocolates y comestibles finos—Cafés tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botellería y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

J. MULET Y CIA

San Nicolás, 6—San Nicolás, 6—San Nicolás, 6

DEPOSITO DE CAL

DE LA GARRIGA - RASA

Sindicato 126 y Miró 2

Se sirve a domicilio al precio de pesetas 5'60 la carretada.

ES LA MEJOR QUE SE CONOCE

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	—HORAS—	
		Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires	9h.	2 i 7 m.
S'Arracó,	Pelaires	9h.	2 id. 7 id.
Capdeñá,	Santacilia		2 id. 8 id.
Calviá,	Santacilia		2 id. 8 id.
Esporlas,	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Establiments,	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Estalenchs,	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Puig uñent,	P. del Olivar		2 id. 9 id.
Valllemosa	San Miguel	8h.	2 id. 8 id.
Deyá,	San Miguel	8h.	2 id. 8 id.
Sóller,	San Miguel	8h.	2 id. 8 id.
Buñola	San Miguel	8h.	2 id. 8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Santany,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Camps,	Bauló	6,	2 id. 8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio		2 id. 8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio		2 id. 8'30 id.
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Algaida,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id. 6 id.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
 TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

SANDALO SOL
 con **SALOL**
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la **BLEENORRAGIA** y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 á base **CREOSOTAL TERPINOL** y **CUASINA**

MORRUHOL
 con hipofosfitos **SOL**
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dundas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado, por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada **DIABETES**.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LA ROQUETA

FÁBRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

DE

PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Españolet)

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los **FRANCESES**

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la *epilepsia* (mal de San Pañ), *histerismo*, *baile de San Vito*, *neurálgias rebel*, *des, migraña*, *palpitaciones de corazón*, *vértigos*, *temblores*, *agitación nocturna*, *desvanecimientos*, *insomnios*, *asma* y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.